
121 
 

РОЗВИТОК БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ 

 

Ціль 8: Гідна праця та економічне зростання 

 

Зарубаєва О. С. olenazarubaeva@gmail.com  

Таврійський державний агротехнологічний університет імені Дмитра Моторного 

 

Зародження певних господарських відносин в соціумі вимагало створення дієвих 

прийомів визначення наявного у власника майна та контролю за його використанням цього 

майна. Бухгалтерський облік з часом еволюціонує, на кожному етапі так званої еволюції 

суспільства розширюються, уточняються та переглядаються його теоретичні основи і 

практика здійснення. 

Становлення обліку – це діалектичний, поступовий процес, мета якого – забезпечити 

прийнятні умови послідовного, безперервного, раціонального і успішного виконання функцій 

бухгалтерського обліку. Вся історія бухгалтерської праці, за своєю сутністю, є поступовим 

рухом до вирішення трьох основних завдань: 

 зробити облік максимально інформативним і точним; 

 досягти його простоти і дешевизни; 

 отримати своєчасну інформацію про факти господарського життя. 

Витоки і перші паростки обліку приховані від нас назавжди, однак, неважко уявити, що 

саме з розвитком людського суспільства, появою писемності і арифметики було закладено 

підґрунтя для обліку. 

Сьогодні лише одиниці бухгалтерів-практиків мають уявлення про те, наскільки давнім 

є облікове мистецтво. 

Облік виник одночасно з писемністю і завжди віддзеркалював економічний стан та 

запити суспільства. Першу згадку про мистецтво бухгалтерії можна зустріти у книзі 

Премудрості Сираха, в якій наказується кожному синові Ізраїлю: "Якщо щось видаєш – 

видавай рахунком та масою і роби усіляку видачу та приймання за записом". 

Видатні вчені прагнули сягнути глибини століть для того, щоб визначити момент 

виникнення обліку, його періодизацію, спеціалізацію і спрогнозувати подальший розвиток. 

Цій проблемі завжди приділялось багато уваги. Однак, не дивлячись на численні спроби 

вчених – бухгалтерів, останнім не вдалося, на жаль, визначити з достатньою ймовірністю 

часу виникнення бухгалтерії. У будь – якому випадку, до винаходу писемності про існування 

бухгалтерії не могло бути і мови. 

Бухгалтерський облік був викликаний до життя самою господарською діяльністю 

людини. З історичних облікових документів, які збереглися до сьогодні, видно, якою 

повагою користувалися в давнину бухгалтери і як цінувалась їх справа. Облік називали 

таємницею богів, в яку посвячували лише обраних. 

І все ж таки, цілковито очевидно і логічно, що розвитку бухгалтерського обліку 

сприяли прогрес, стабільність, більш повна реалізація суспільних потреб. У зв’язку з цим 

важливого значення набуває періодизація розвитку бухгалтерського обліку. Вона дозволяє 

прослідкувати історичну логіку, підійти до усвідомлення прогресу зміни епох. 

В літературі не існує єдиної думки щодо періодизації розвитку бухгалтерського обліку. 

Виділяють чотири основні періоди розвитку бухгалтерського обліку. 

Перший період характеризувався виникненням різних способів реєстрації фактів в 

облікових регістрах у вигляді систематичних і хронологічних записів. Вершиною періоду 

становлення бухгалтерського обліку було широке розповсюдження подвійного запису. 

Другий період припадає на час революційних перетворень в галузі виробництва, 

розвитку різних форм товарних операцій та збільшення обсягів торговельних, фінансових та 

інших операцій не тільки в окремих країнах, але й у всьому світі. В цей період видається 

досить велика кількість праць з обліку. 

Третій період – становлення бухгалтерського обліку як сфери наукових знань. 

mailto:olenazarubaeva@gmail.com


122 
 

Протягом цього періоду зусилля більшості авторів були направлені на те, щоб встановити 

теоретичні основи бухгалтерського обліку, визначити галузь тих явищ, вивчення яких 

складає об‘єкт даної науки. Був сформульований ряд визначень бухгалтерського обліку і його 

цілей. 

Четвертий період доцільно поділити на дві основні стадії: 

 перша стадія, що охоплює період до середини XX ст., характеризується розробкою 

базових принципів об’єктивної оцінки майново-правового стану самостійно господарюючого 

суб’єкту, галузевого напряму в побудові системи бухгалтерського обліку, розширення 

державної регламентації національних систем і звітності бухгалтерського обліку. 

 друга стадія – з середини XX ст. до наших днів – характеризується розробкою 

принципів оцінки майново-правового стану господарюючих суб’єктів в умовах зовнішнього 

ринкового середовища і у зв’язку з прийняттям ефективних господарських рішень для 

отримання майбутньої економічної вигоди. 

Отже, облік почав відігравати роль "штучного механізму", який впливав на грошовий 

обіг. Точно встановити час трансформації господарського обліку в бухгалтерський облік 

неможливо, оскільки процес його розвитку відбувався паралельно з поступовим розвитком 

обміну, грошового обігу, кредиту і банківської діяльності. 

Сьогодні при зміні економічної реальності необхідно приділяти увагу розробці нових й 

коригуванні вже існуючих засад розвитку бухгалтерського обліку. Значення історії обліку 

винятково важливе для розуміння його сучасного стану та оцінки можливих напрямів 

подальшого його розвитку і удосконалення. 

Бухгалтерський облік на всіх його етапах розвитку забезпечував необхідну значущу 

iнформaцiю для контролю за збереженням i ефективним використанням грошових та 

матеріальних засобів, за ходом господарських процесів та їх результатами.  
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Зростаюча глобальна усвідомленість екологічних, соціальних та економічних викликів 

зумовлює необхідність інтеграції принципів сталого розвитку в бізнес-практику, що стає 

ключовим фактором довгострокової конкурентоздатності. 

Звітність зі сталого розвитку є важливим інструментом для демонстрації внеску 

компаній у досягнення ЦСР ООН та інших цілей, підвищуючи їхню прозорість та 

підзвітність. 

Сучасний світ характеризується підвищеним тиском зацікавлених сторін щодо 

прозорості компаній у питаннях сталого розвитку. Якісна звітність не лише задовольняє ці 

вимоги, але й покращує репутацію, знижує ризики, підвищує ефективність та відкриває нові 
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